

沙尔克04提前4轮,30年来首次降级

一盘散沙,无药可救

管理层的神操作

2020年9月27日: 赛季刚刚开始,沙尔克0比8输给拜仁,然后1比3输给不来梅,俱乐部立刻开除主帅瓦格纳。但既然他上赛季取得了连续16场不胜的糟糕纪录,为什么让他一直待到新赛季?幼稚!

2020年9月30日: 对于鲍姆的人选,几乎所有人都是反对的,但俱乐部依然选择了他。这造成的结果就是,教练团队从第一天开始就充满着仇恨。

2020年11月24日: 第一次集体解雇高峰期。体育主管施耐德赶走了负责搭建球队的雷施克,下放球队头号刺头哈里特和碌碌无为的前锋本塔莱布,赶走和助教打架的伊比舍维奇。

2020年12月18日: 沙尔克继续缴纳高昂的学费。上任之后连续10轮不胜的鲍姆回到了他来的地方。

2020年12月19日: 功勋教练斯蒂文斯被召回了,但他也无法拯救他心爱的沙尔克,0比1输给比勒菲尔德。

2020年12月27日: 施耐德听说了格罗斯在斯图加特的救火故事,于是请来这位平庸之辈。

2021年1月4日: 施耐德请来三位经验丰富的老将:亨特拉尔、穆斯塔菲、克拉什纳克。但当时这3人都是各自球队的铁杆替补。

2021年2月16日: 施耐德赶走半支球队之后也炒了自己的鱿鱼——被迫辞职。

2021年2月28日: 第二次集体解雇高潮如期来临,整个体育管理层被俱乐部董事会解职,包括教练格罗斯。

2021年3月12日: 兰尼克和他的团队曾给所有沙尔克球迷带来过希望,当时他想成为俱乐部的管理者。但最后不了了之,不知道这与沙尔克最后加速坠落有无直接关系。

最豪华的德乙联赛

虽然欧洲超级联赛在还没有开始的时候就要结束了,但“超级”二字却似乎成为一种流行。这不,德国的乙级联赛也快要被冠以“超级”头衔了。“而且我们绝不会违背足球的草根本质,甚至不需要华尔街资本的介入,广告商也会自动云集。”《图片报》略带自嘲地骄傲着。

随着沙尔克的降级,柏林赫塔和不来梅也快要接踵而至了。最“好”的结果是,沙尔克、柏林赫塔和不来梅一起降级,那下赛季的德乙联赛必然将会成为有史以来最奢侈的一季。而即便柏林赫塔和不来梅侥幸过关,那顶替他们的科隆更毫不逊色,他们毕竟赢得过德甲沙拉盘而且不止一次,这一点比赫塔和沙尔克都强得多。

而除了德甲降级者,原本留在德乙却铁定不能升级的还有“德甲恐龙”汉堡,而即将从德丙升入德乙的还将会慕尼黑1860和罗斯托克,这都是德甲的老牌球队。再考虑到多年来厮混于德乙德丙但早已名噪全国的圣保利俱乐部,下一赛季的德乙该有多豪华!

豪华无极限。《图片报》开玩笑说:“作为欧洲超级联赛的始作俑者,皇马也能在超级德乙赢得一席之地,如果他们被西甲赶出去,而且能带来丰厚投资的话。”



既有“德甲恐龙”汉堡降级的珠玉在前,如今沙尔克的可怜降级也就并不稀奇。甚至,他们连汉堡降级时的悲壮都相距甚远。但可怜之人必有可恨之处。这一点上,沙尔克倒可以“骄傲”一下。

本版撰稿 本报记者 林龙

0比1输给比勒菲尔德让沙尔克的降级成为官宣的事实。30轮德甲,只赢了两场——哪怕再差的升班马也不会踢成这个样子。沙尔克的降级,既合情又合理,更众望所归,官司打到天上他们都没有理。这样的降级,早就成为了全德国都公开的秘密,只是现在被官宣,那么也就到了揭开“皇帝的新衣”的时刻了。

可怜之人必有可恨之处。踢成这个样子,球队早就一无是处了。从俱乐部高层到中层到教练再到每一个球员,沙尔克可谓烂到骨子里了。只有一个例外:球迷。他们在以往固然有偏激的一面,甚至会有负能量,

但这一次因为疫情,他们没法去球场看球,所以,黑锅背不到他们的头上。

“史上最活该的降级。”《图片报》对沙尔克失去了最后一点同情心。“但也同时是最没有必要的一次降级。”这是一记犀利的补刀。“三年时间从亚军降为乙级,这是一次全方位的溃败,这里面有很多张、很多张面孔。”

高薪低能者

球队中的大牌,拿着和拜仁相比也毫不逊色的高薪,但却没有为球队的战斗付出过哪怕一点血汗。哈里特、乌特、纳斯塔西奇、塞尔达,还有萨里夫·萨内,他们把自己当做是欧冠的球员,但其实连德甲都不配。

毫无意义的救赎

为了保级,沙尔克花大价钱重新找回了亨特拉尔,也找回了世界杯冠军穆斯塔菲,还有从沙尔克成名的克拉什纳克,但这几个救世主除了跟前任主帅格罗斯争吵之外就没有留下任何的印记。这样的自我救赎,毋宁说是自杀。

为了保级,沙尔克花大价钱重新找回了亨特拉尔,也找回了世界杯冠军穆斯塔菲,还有从沙尔克成名的克拉什纳克,但这几个救世主除了跟前任主帅格罗斯争吵之外就没有留下任何的印记。这样的自我救赎,毋宁说是自杀。

充满恶臭的内耗

“团结”二字从更衣室里销声匿迹了。本塔莱布被第N次地开除出一线队,伊比舍维奇跟助理教练纳尔多打架而被开除出队,从狼堡租借来的威廉姆,因为拒绝交流,所以立刻消失。

能力不及格

24岁的贝克尔、19岁的迪奥、21岁的路德维希,都很努力,但很明显,他们的水平距离德甲还有相当的差距。

害怕球迷报复,球队请求警察保护

沙尔克的降级让维尔廷斯竞技场,甚至盖尔森基兴市都笼罩在沉重的悲伤之中,但恐惧则是他们更难以承负的重量。怒其不争的沙尔克球迷,其愤怒难以遏制,在0比1输给比勒菲尔德的比赛之后开始肆意流淌,时有球员以及球队大巴车被攻击的事件出现。为了安全起见,沙尔克俱乐部被迫要求助警察部门的帮助。

俱乐部的体育董事克耐伯证实说:“是的,我们的训练将会在严密的保护下进行。”据《图片报》透露,具体的保护措施目前属于高度机密,警方除了要保护球队的训练和出行,甚至还要保护球员的家庭。因为已有恶性事件发生,愤怒的球迷甚至已经尾随萨里夫达进入了他的住宅里。

降级之夜发生的一系列暴力事件,目前开始有盖尔森基兴警察局专门成立的一个调查委员会负责调查。他们曾仔细看了乌特的汽车被球迷毁坏的以作为证据。谈到降级之夜的恶性事件,沙尔克功勋球员、前德国国脚阿萨莫阿表示非常痛心:“我脑海里一直萦绕着那个晚上的画面,尤其是我们的工作人员躺在地上被球迷拳打脚踢的画面,非常难过。”据悉,1997年随队赢得联盟杯冠军的布斯肯斯也是教练团队中的一员,他被殴打的事实让阿萨莫阿尤其心痛。另外,救火失败的主帅格拉莫齐斯也没能逃脱被殴打的下场。

因为害怕球迷继续发泄不满,沙尔克已经取消了两次训练课。上周五,球队终于可以集中到了沙尔克的训练场,但因为安全需要的保密措施,训练是否照常进行却不得而知。据克耐伯称,俱乐部领导层已经和球员、教练员都逐一谈话了,主要是精神慰问,以及明确他们的心理阴影程度到底有多大。“如果他们拒绝在接下来的四轮比赛中出场,我们也是可以理解并接受的。”

风波在渐渐消退,但并不会随着赛季的结束而消失。下赛季的德乙,激进的球迷会做出什么举动,现在没人能保证。克耐伯对此就很伤感地表示:“也许,下赛季只能让女球迷来近距离接触球队了。”

记者视点

不如愉快地告别

当沙尔克吉祥物欧文背着旗帜、孤独地在看台上黯然离场之际,虽然他整个人被吉祥物服饰完全遮住,但他和他代表的无数沙尔克死忠的眼泪却肉眼可见地飞洒在了整个维尔廷斯球场。作为德甲最硬核的代表,沙尔克的故事画上了这么一个悲伤的句号。也许是逗号,未来他们必将回归,但这一次的离去却伤透了所有沙尔克人民的心。

沙尔克没有赢得过德甲沙拉盘,但却在德国有着最忠诚的球迷群体,因为沙尔克所处的地理位置和历史环境。鲁尔区的矿工是德国蓝领的旗帜,所以,被称作“帝王蓝”的沙尔克又是整个鲁尔矿区足球的旗帜,推而广之,沙尔克是整个工人阶级的足球旗帜。拜仁成绩固然骄人,但越来越富裕的他们却代表着中产以上的阶层,和足球最广泛的草根基础渐行渐远。多特蒙德虽然也来自矿区,他们的成绩远胜沙尔克,但正如鲁尔区的煤铁工业早已落幕,鲁尔区的矿工家庭却更能从习惯于失败的沙尔克身上找到共鸣。

所以,正如马特乌斯对他们的告别感言:沙尔克的硬核精神是德甲的一面旗帜。“干就完了!”这是融入沙尔克血液中的战斗口号。所以,他们才能在上百年来鲁尔德比中硬扛多特而丝毫不落下风,所以他们从未赢过德甲冠军但却拥有能媲美拜仁、多特的球迷群体。“德甲最好的球迷”是对沙尔克球迷、更是对沙尔克俱乐部一个公允的评价。

工人阶级不相信救世主,也不相信神仙皇帝。维尔廷斯竞技场不相信眼泪,所以够硬核。沙尔克也不相信奇迹,因为奇迹从来与他们无缘。沙尔克留在德甲历史上最高光的一个赛季,恰就是他们最悲壮的一个赛季——2000-2001赛季。当全部球迷都冲入草皮欢庆历史上第一座沙拉盘之后,拜仁在与汉堡比赛的补时最后1分钟赢得了诡异的禁区内任意球机会并把它打进。奇迹降临在了对手的头,沙尔克欢庆时倒在每个人头顶的冰啤酒顿时变得透心凉。

2006-2007赛季,沙尔克再次重温2001年的悲剧。他们最多领先第2名11分,但最后创造奇迹的是一群小将当道的斯图加特。之后,就再也没有之后了。硬核的沙尔克永远被戴上了悲壮的帽子。壮则壮矣,但却怎一个悲字了得。

“悲壮”陪伴沙尔克这么多年之后也终于累了,今年就只有“悲”还依旧,“壮”则了无踪影。另一个还没有抛弃沙尔克的就是,依然没有奇迹。甚至,他们连耻辱性的奇迹都能擦肩而过,因为4比0击败霍芬海姆的胜利让他们没能追平柏林塔斯马尼亚创下的“连续31场德甲不胜”的纪录,而打破这项纪录原本是他们载入史册的好机会。

作为2001年亲眼目睹沙尔克与冠军失之交臂的资深德甲球迷,送别沙尔克固然不免伤感,但同时也为他们略感庆幸:与其每年都这么不争气,死去之后的涅槃它不香吗?也许,未来重返德甲的沙尔克会焕然一新,所以,还是愉快地告别吧。